2023年4月18日 星期二

# 谈吐自如

# |如||百岁老人爱看出

## 供去寿之道

高新区新城街道西鲍庄社区水岸蓝湾小区有一位百岁老人,她的名字叫徐发英,已经100岁的她依然思路清晰、谈吐自如,还能识文断字。徐发英喜欢吃粗茶淡饭,遇到烦心事就看看书,便觉得什么烦恼都没了。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 常方方



徐发英老人在看书。



心胸豁 达的徐发英

### 心胸豁达,喜欢看书、看电视

近日,记者来到水岸蓝湾小区,说起百岁老人徐发英,很多人都伸出大拇指:"这个老奶奶脾气真是好,没见她生过气。"来到徐发英老人家中,她刚刚吃完早饭,她的早饭是牛奶、面条。已经100岁的她,耳不聋、眼不花,见到有人来,热情地招呼女儿快倒水。 每天早上7时多,徐发英起床了,随后,女儿刘孟娟把早饭端上桌。"母

每天早上7时多,徐发英起床了,随后,女儿刘孟娟把早饭端上桌。"母亲早上一般就是吃面条,喝牛奶,或者喝点小米粥。"刘孟娟说,她现在还做着保洁的工作,母亲自己在家生活也能自理,有时候还会自己做饭,看着母亲身体好,她也很开心。

徐发英有四个女儿,现在跟着67岁的三女儿生活,其余三个女儿也经常来探望。徐发英以前上过识字班,自学了很多字,曾经当过几年的老师。成家后,因为拉扯着四个孩子,很多时候顾不上看书,直到后来条件好了,她才又看起了书。看到已经100岁的老人眼睛不花还能看书,不少人都觉得很惊讶。十年前,徐发英曾经做过白内障手术,之后视力一直都很好,晚上一般看会儿电视再睡觉。

凡是长寿的人,大多心胸豁达,这点在徐发英身上体现得淋漓尽致。每当遇到一些不开心的事情,她就喜欢看看书,她说看会儿书便觉得烦恼没了。重外孙上小学一年级,徐发英有时候在家中就看重外孙的语文、数学课本,还会教重外孙写作业。

### 吃饭从来不挑,早晚都喝牛奶

徐发英的一生经历了战争和饥荒,她与丈夫育有四个女儿。当年丈夫与婆婆相依为命,她嫁过来时日子就十分贫困,后来夫妻俩的共同努力下,日子虽然有好转但是依旧困难,好在两人恩爱幸福,一家人和和睦睦。在那个困难的年代,她带着孩子们挖野菜、摘树叶……想尽各种办法渡难关,让孩子们有口饭吃。

徐发英说,怎么也没想到能过上现在的好日子,经历过苦难日子的她吃饭从来都不挑,粗茶淡饭都吃得津津有味。徐发英这辈子遭了多少罪,孩子们都看在眼里。现在孩子们也都很孝顺,希望她能安度晚年。"孩子们都对我很好,好吃的都会先让我吃。"徐发英说。

刘孟娟经常做酸奶给母亲喝,早晚都会给母亲喝牛奶。"现在生活条件好了,这些年一直给母亲喝牛奶,晚上喝杯牛奶也有助于睡眠,母亲晚上9时上床睡觉,一觉就到天亮。"刘孟娟说。

徐发英已百岁高龄,但与记者交流一点障碍都没有。她语言表达清晰,记忆力很好,说起以前的事情也有条有理。她说,感恩现在的好社会,也想告诉其他老年人,保持好心态,过好当下的每一天。

# 老年人就诊 最好选择老年病科

### □潍坊日报社全媒体记者 常方方

随着年龄的增长,老年人群体生病的比例较高,那么老年人生病后应该如何选择就诊科室?由于老人容易患多种疾病,其他临床科室均是单一专业,难以对老人全面诊治,因此老年人就诊时最好选择老年病科诊室,从而作出全方位诊断。4月6日,记者就此进行了采访。

随着我国现代化程度的提高,生活水平的改善,加上国家对公共卫生的投入,人均寿命大幅提高。就山东省而言,数据显示,60岁以上老人占比达到20.90%,65岁以上老人占比15.13%,已进入老龄化社会,因此老人医疗保健任务越发繁重,为应对人口老龄化,国家近来重点发展老年病科。

家住奎文区樱园小区70岁的王先生之前因为身体不舒服到医院就诊,本来他觉得自己心脏不舒服,只要挂一个科室就诊即可。后来在导诊台工作人员建议下,来到老年病科就诊,最后查出了好几项问题。"以前我不知道有老年病科,现在才知道这个科室是专门为我们老年人设立的,看得十分全面。"王先生说。

· 工儿主说。 老年人不适为什么首选老年病科呢?阳光融和 医院老年医学科主任李云峰表示,老年人的生理功能发生了变化,皮肤变得干燥,维生素D合成效率下降;听力、视力下降,味觉减退;牙齿脱落,咀嚼功能差,吞咽困难,渴感下降,容易脱水;心功能下降,动脉硬化引起收缩压升高舒张压下降,脉压差增大;神经系统衰退,导致记忆力、学习能力下降;自主神经功能减退,易出现体位性低血压;由于反应迟钝,协调能力变差,容易发生跌倒;老人吸收及消化能力下降,易引起便秘、营养不良等;激素合成及分泌减少,易出现糖尿病及甲状腺疾病;身体肌肉含量下降、骨密度下降、脂肪含量增加;代谢能力下降,对有毒物质的分解、清除能力降低。

鉴于以上生理变化,约半数以上的老年人患有三种以上慢性疾病。另外,老年人起病隐匿,一开始没有明显表现,往往延误诊断。老年人患病表现不典型,比如老年人有严重的肺部感染,不发烧、不咳嗽,可能只表现出不思饮食、精神差、睡眠多。有的老年人患了急性心梗,没有心前区疼痛,可能只有胸闷。

此外,老年人器官功能减退,疾病进展快,比

如前一天发生感冒,第二天就可能出现肺炎、呼吸衰竭,第三天就可能出现心衰及多器官功能衰竭。 老人常患老年综合征,比如跌倒、抑郁、谵妄、痴呆、衰弱、肌少症等,老年综合征是由多种原因引起,一定要仔细分析、详细检查。老年人用药也与中青年不同,由于代谢缓慢,一定要用最低剂量的药物,要注意预防肝肾功能损害。由于老人共病多、服药的种类多,所以一定要注意药物之间的相互作用。

鉴于这些情况,老年人到单一的临床科室,难 以进行全面诊治,老年病科是综合科室,一般会有 心内科、神经内科、内分泌科、肾内科、消化科 等,且医护人员大多已经过国家级的老年医学培 训,均能进行老年综合评估,能对老人周到、全 面、细心地诊断。因此,建议老年人最好到老年病 科就诊。

